FORMULE
	acquisti
	=
	fatturato - MCT
	20

	CAGR
	=
	( sqr(Qt / Qt-n) - 1 ) * 100
	67

	capitale da ammortizzare finanziariamente
	=
	x * quote costanti di ammortamento finanziario di questo capitale al tasso i 
	100

	CF
	=
	costi totali - CVT
	

	CF
	=
	fatturato di pareggio * percentuale di ricarico / (1+percentuale di ricarico)
	

	CF
	=
	MCT - profitto 
	23

	CF
	=
	quota annua di ammortamento finanziario  + 

costi annui associati all’investimento in scorte + “altri costi fissi”
	101

	“altri costi fissi”
	=
	CF - quota di ammortamento finanziario - costi associati all’investimento in scorte
	101

	coefficienti di attualizzazione
	=
	( 1 / (1+i) )n
	96

	costi di obsolescenza
	=
	cvp + costo unitario di immobilizzo - prezzo residuo di realizzo
	31

	costi di produzione totali
	=
	CF + CVT
	12

	costi totali
	=
	CF + CVT
	

	costi totali
	=
	fatturato - profitto
	

	costo del capitale
	=
	WACC * Assets
	fr

	costo dell’invenduto
	=
	(produzione - domanda effettiva) * cvp
	31

	costo delle mancate vendite
	=
	(domanda effettiva - produzione) * mcu
	30

	costo medio unitario
	=
	cvu + CF/Q = prezzo di equilibrio
	16

	costo opportunità (esempio)
	=
	stipendio alternativo * 13 mensilità
	100

	costo unitario di immobilizzo
	=
	cvp * i * tempo necessario per la vendita
	31

	curva di apprendimento Ct
	=
	C0 * (Qt / Q0)-a    con C0 e Ct costo unitario deflazionato e Q0 e Qt produzione cumulata
	47

	CVT
	=
	cvu * Q =  acquisti
	22

	CVT
	=
	elasticità dei costi * costi totali
	

	CVT
	=
	fatturato - MCT
	23

	cvu
	=
	costo d’acquisto
	25

	dipendenza da un acquirente
	=
	fatturato realizzato con quel acquirente / fatturato totale
	77

	dipendenza da un fornitore
	=
	costo degli acquisti da quel fornitore / costo degli acquisti totali
	77

	E.I.
	=
	((QA/QA) / ((pB/pB)
	63

	E.I.
	=
	variazione vendite del prodotto A in seguito alla variazione del prezzo del prodotto B
	63

	EBIT
	=
	reddito netto + oneri finanziari + imposte sul reddito
	18

	efficienza
	=
	risultati conseguiti dall’impresa / mezzi impiegati
	3

	elasticità dei costi
	=
	((costi totali/costi totali) / ((Q/Q)
	22

	elasticità dei costi
	=
	1 / (1 + (CF/CVT) )
	

	elasticità dei costi
	=
	CVT / costi totali
	22

	elasticità dei costi
	=
	variazioni incrementali dei costi totali / variazioni incrementali della quantità
	22

	EVA
	=
	NOPAT - (WACC * Assets)
	fr

	fabbisogno d’indifferenza
	=
	CF / (costi unitari buy - cvu make)   con CF = quota annua di ammortamento finanziario
	103

	fatturato
	=
	costi totali + profitto
	

	fatturato
	=
	fatturato di pareggio / (1 - margine di sicurezza)
	26

	fatturato
	=
	leva dei prezzi * profitto
	

	fatturato
	=
	MCT + CVT
	19

	fatturato
	=
	p * Q = ricavi di vendita
	19

	fatturato di pareggio
	=
	CF / ( MCT/fatturato )
	18

	fatturato di pareggio
	=
	CF / ( percentuale di ricarico / (1+percentuale di ricarico) )
	26

	fatturato di pareggio
	=
	CF / (mcu/p)
	14

	fatturato di pareggio
	=
	quantità di pareggio * prezzo
	14

	grado di integrazione verticale
	=
	MCT / fatturato
	23

	grado di integrazione verticale
	=
	mcu / p
	23

	grado di integrazione verticale
	=
	VA / VGP
	23

	I.C.
	=
	somma dei fatturati delle prime n imprese del settore / fatturato totale del settore
	66

	I.C.
	=
	somma delle Q.M. delle prime n imprese del settore
	66

	investimenti in attività fisse
	=
	quota annua di ammortamento finanziario * coeff. di ammortamento finanziario
	

	investimenti in scorte
	=
	costi annui associati all’investimento in scorte / costi annui di mantenimento scorte %
	

	leva degli acquisti
	=
	acquisti / profitto
	20

	leva dei prezzi
	=
	fatturato / profitto
	20

	leva operativa
	=
	((profitto/profitto) / ((Q/Q)
	19

	leva operativa
	=
	leva dei volumi
	20

	leva operativa
	=
	MCT / profitto
	20

	leva operativa
	=
	variazioni incrementali del profitto / variazioni incrementali della quantità
	19

	livello di produzione per avere U
	=
	(CF + U) / mcu
	16

	load factor
	=
	QBEP / CP
	15

	margine di profitto
	=
	valore totale - costo complessivo per svolgere attività generatrici di valore
	4

	margine di sicurezza
	=
	(fatturato previsto - fatturato di pareggio) / fatturato previsto
	26

	margine di sicurezza
	=
	(Q previste - Q di pareggio) / Q previste
	15

	MCT 
	=
	( percentuale di ricarico / (1+percentuale di ricarico) ) * fatturato
	27

	MCT 
	=
	(p - cvu) * Q = mcu * Q
	13

	MCT
	=
	fatturato - CVT
	20

	MCT
	=
	profitto * leva operativa
	23

	MCT
	=
	profitto + CF
	20

	MCT
	=
	ricavi - costi
	94

	mcu
	=
	(p - cvu)
	12

	mcu/p
	=
	MCT / F
	28

	mcu/p
	=
	percentuale di ricarico / (1+percentuale di ricarico)
	28

	percentuale di ricarico
	=
	(MCT/fatturato) / ( 1- (MCT/fatturato) )
	

	percentuale di ricarico
	=
	(mcu/p) / (1-mcu/p)
	

	percentuale di ricarico
	=
	(prezzo di vendita / costo d’acquisto) - 1
	25

	percentuale di ricarico
	=
	MCT / CVT
	28

	percentuale di ricarico nuova
	=
	(1 + percentuale di ricarico vecchia) * (1 + variazione del prezzo di vendita)
	

	perdita di margini di contribuzione
	=
	mcu * minor produzione realizzata    (caso mancate vendite, domanda > produzione)
	29

	prezzo d’acquisto (buy) d’indifferenza
	=
	cvu make + ( quota annua di ammortamento finanziario / Qprevista )
	

	prezzo di equilibrio
	=
	costo variabile unitario + costo fisso unitario = costo medio di produzione
	16

	prezzo di equilibrio
	=
	cvu + CF/Q
	16

	prezzo di vendita
	=
	cvu * (1 + percentuale di ricarico)
	25

	prezzo praticato
	=
	prezzo medio di mercato * prezzo relativo
	65

	prezzo relativo
	=
	Pimpresa / Pmercato
	64

	prezzo relativo
	=
	prezzo praticato / prezzo medio di mercato
	65

	prezzo relativo
	=
	Q.M.valore / Q.M.quantità
	64

	produttività degli impianti
	=
	volumi prodotti / capacità produttiva installata
	3

	produttività dei materiali
	=
	volumi prodotti / materiali impiegati
	3

	produttività della manodopera
	=
	volumi prodotti / numero addetti
	3

	profitto 
	=
	(p * Q) - (CF + cvu * Q)
	12

	profitto
	=
	acquisti / leva degli acquisti
	23

	profitto
	=
	fatturato - costi totali
	

	profitto
	=
	fatturato / leva dei prezzi
	23

	profitto
	=
	MCT - CF
	13

	profitto
	=
	MCT / leva operativa
	

	profitto
	=
	reddito netto + oneri finanziari
	20

	profitto
	=
	reddito operativo
	20

	profitto 
	=
	ricavi di vendita - costi di produzione
	12

	profitto (risultato economico)
	=
	output - input
	3

	profitto (risultato economico)
	=
	valore produzione ottenuta - valore economico fattori produttivi impiegati nell’attività
	3

	Q.M. (a quantità)
	=
	Qvimpresa / Qvmercato
	64

	Q.M. (a valore)
	=
	Fimpresa / Fmercato
	64

	Q.M. relativa (a valore)
	=
	Fimpresa / Fimpresa leader
	64

	quantità di pareggio
	=
	CF / mcu
	13

	quota annua di ammortamento contabile
	=
	investimenti in attività fisse / vita utile attività fisse
	

	quota annua di ammortamento finanziario
	=
	capitale da ammortizzare finanziariamente / x
	101

	reddito operativo
	=
	oneri finanziari + reddito netto
	20

	reddito operativo
	=
	profitto
	20

	reddito operativo contabile
	=
	MCT - quota annua di ammortamento contabile - “altri CF”
	

	ricavi di vendita
	=
	p * Q
	12

	risultato contabile
	=
	risultato economico + costo opportunità (sugli investimenti, le scorte, salario alternativo)
	102

	risultato economico
	=
	profitto
	102

	sconto sui costi d’acquisto (%)
	=
	( costo d’acquisto originario / (CFmake/fabbisogno + cvu) ) - 1
	104

	tasso annuale di sviluppo delle vendite
	=
	( (Ft - Ft-1) / Ft-1 ) * 100
	66

	tasso annuale di sviluppo delle vendite
	=
	( (Qt - Qt-1) / Qt-1 ) * 100
	67

	tasso di finanziamento
	=
	i che determina x = ( 1 - (1/(1+i))n ) / i
	

	tasso di finanziamento d’indifferenza (x)
	=
	CF / ( Qprevista * (costi unitari buy - cvu make) )
	

	TIR
	=
	tasso i che permette un VAN=0 (gli “i” i sono quelli dei coefficienti di attualizzazione)
	97

	utile netto
	=
	ricavi - costi
	28

	valore aggiunto
	=
	grado di integrazione verticale * VGP
	23

	valore aggiunto
	=
	VGP - acquisti dall’esterno
	49

	valore d’impresa
	=
	R.O. / tasso do valutazione
	98

	valore totale creato
	=
	attività generatrici di valore + margine di profitto
	4

	VAN
	=
	( (n(MCTanno n)*(coefficienti di attualizzazioneanno n) ) - investimenti iniziali
	96

	variazione del fatturato
	=
	(1 + variazione dei prezzi) * (1 + variazione di Q)
	

	variazione della domanda
	=
	variazione di Q
	

	variazione negli acquisti
	=
	variazione nel profitto / leva degli acquisti
	21

	variazione nei costi totali
	=
	elasticità dei costi / variazione nei volumi produttivi
	22

	variazione nei prezzi
	=
	variazione nel profitto / leva dei prezzi
	21

	variazione nei volumi produttivi
	=
	elasticità dei costi / variazione nei costi totali
	22

	variazione nel profitto 
	=
	leva operativa * variazioni nelle vendite
	20

	variazione nelle vendite
	=
	variazione nel profitto / leva operativa
	21

	VGP
	=
	VA / grado di integrazione verticale
	23

	VGP
	=
	VA + acquisti dall’esterno
	49

	vita utile d’indifferenza (x)
	=
	CF / ( Qprevista * (costi unitari buy - cvu make) )
	

	x (coeff. di ammortamento finanziario)
	=
	( 1 - (1/(1+i))n ) / i
	


FORMULE per “livelli d’indifferenza”
	x
	=
	( 1 - (1/(1+i))n ) / i

	quota annua di ammortamento finanziario
	=
	capitale da ammortizzare finanziariamente / x

	fabbisogno d’indifferenza
	=
	CF / (costi unitari buy - cvu make)   con CF = quota annua di ammortamento finanziario

	tasso di finanziamento d’indifferenza (x)
	=
	CF / ( Qprevista * (costi unitari buy - cvu make) )

	vita utile d’indifferenza (x)
	=
	CF / ( Qprevista * (costi unitari buy - cvu make) )

	prezzo d’acquisto (buy) d’indifferenza
	=
	cvu make + ( quota annua di ammortamento finanziario / Qprevista )


FORMULE per “variazioni di domanda e prezzi”
	nb : porre profitto=1 e cvu=1

	
	
	

	MCT
	=
	leva operativa

	CF
	=
	MCT - 1 

	percentuale di ricarico (solo se si ha mcu/p)
	=
	(mcu/p) / (1-mcu/p)

	p
	=
	1 + percentuale di ricarico

	mcu
	=
	p - 1

	Q
	=
	MCT / mcu

	p’
	=
	p * (1+(p)

	Q’
	=
	Q * (1+(Q)

	fatturato
	=
	p * Q

	fatturato’
	=
	p’ * Q’

	(fatturato
	=
	(fatturato’ / fatturato) - 1

	profitto’
	=
	fatturato’ - (CF + Q’)

	(profitto
	=
	profitto’ - 1

	(CVT
	=
	(Q

	percentuale di ricarico’
	=
	( (1+percentuale di ricarico) * (1+(p) ) - 1

	leva operativa’
	=
	(p’ - 1) * Q’ / profitto’


FORMULE per “avvio di un’attività industriale”
	investimenti in attività fisse
	=
	quota annua di ammortamento finanziario * coeff. di ammortamento finanziario

	ammortamento contabile (quota annua di)
	=
	investimenti in attività fisse / vita utile attività fisse

	investimenti in scorte
	=
	costi annui associati all’investimento in scorte / costi annui di mantenimento scorte %

	profitto
	=
	risultato annuo netto “economico”

	CVT
	=
	fatturato - MCT

	CF
	=
	MCT - profitto 

	“altri costi fissi”
	=
	CF - quota di ammortamento finanziario - costi associati all’investimento in scorte

	percentuale di ricarico
	=
	MCT / CVT

	reddito operativo contabile
	=
	MCT - quota annua di ammortamento contabile - “altri CF”


FORMULE per “ciclo del capitale circolante”

[image: image1.emf]wip output

debiti fornitori crediti clienti

nb : se le rotazioni si demezzano, la durata raddoppia (e viceversa)

input

ciclo economico

ciclo monetario

ciclo totale


FORMULE per “esercizi vari capitolo 2”
	
	mcu
	=
	p - cvu

	
	quantità di pareggio
	=
	CF / mcu

	
	fatturato di pareggio
	=
	CF / (mcu/p)

	
	margine di sicurezza
	=
	(Q previste - Q di pareggio) / Q previste

	
	MCT
	=
	mcu * Q

	
	profitto
	=
	MCT - CF

	
	leva operativa
	=
	MCT / profitto

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	profitto
	=
	fatturato / leva dei prezzi

	
	costi totali
	=
	fatturato - profitto

	
	[---  elasticità dei costi
	=
	1 / (1 + (CF/CVT) )  ---]

	
	CVT
	=
	elasticità dei costi * costi totali

	
	CF
	=
	costi totali - CVT

	
	MCT
	=
	fatturato - CVT

	
	fatturato di pareggio
	=
	CF / ( MCT/fatturato )

	
	margine di sicurezza
	=
	(fatturato previsto - fatturato di pareggio) / fatturato previsto

	
	leva operativa
	=
	MCT / profitto

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	fatturato
	=
	leva dei prezzi * profitto

	
	MCT
	=
	profitto * leva operativa

	
	CVT
	=
	fatturato - MCT

	
	CF
	=
	MCT - profitto 

	
	elasticità dei costi
	=
	CVT / costi totali

	
	fatturato di pareggio
	=
	CF / ( MCT/fatturato )

	
	margine di sicurezza
	=
	(fatturato previsto - fatturato di pareggio) / fatturato previsto

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	fatturato
	=
	fatturato di pareggio / (1 - margine di sicurezza)

	
	MCT 
	=
	( percentuale di ricarico / (1+percentuale di ricarico) ) * fatturato

	
	profitto
	=
	MCT / leva operativa

	
	leva dei prezzi
	=
	fatturato / profitto

	
	CF
	=
	fatturato di pareggio * percentuale di ricarico / (1+percentuale di ricarico)

	
	CVT
	=
	fatturato - MCT

	
	elasticità dei costi
	=
	CVT / costi totali

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	fatturato
	=
	leva dei prezzi * profitto

	
	MCT
	=
	profitto + CF

	
	leva operativa
	=
	MCT / profitto

	
	CVT
	=
	fatturato - MCT

	
	percentuale di ricarico
	=
	MCT / CVT

	
	fatturato di pareggio
	=
	CF / ( MCT/fatturato )

	
	margine di sicurezza
	=
	(fatturato previsto - fatturato di pareggio) / fatturato previsto

	
	elasticità dei costi
	=
	CVT / costi totali


FORMULE per “esercizi vari capitolo 2” - riepilogo
	CF
	=
	costi totali - CVT

	CF
	=
	fatturato di pareggio * percentuale di ricarico / (1+percentuale di ricarico)

	CF
	=
	MCT - profitto 

	costi totali
	=
	fatturato - profitto

	CVT
	=
	elasticità dei costi * costi totali

	CVT
	=
	fatturato - MCT

	elasticità dei costi
	=
	1 / (1 + (CF/CVT) )

	elasticità dei costi
	=
	CVT / costi totali

	fatturato
	=
	fatturato di pareggio / (1 - margine di sicurezza)

	fatturato
	=
	leva dei prezzi * profitto

	fatturato di pareggio
	=
	CF / ( MCT/fatturato )

	fatturato di pareggio
	=
	CF / (mcu/p)

	leva dei prezzi
	=
	fatturato / profitto

	leva operativa
	=
	MCT / profitto

	margine di sicurezza
	=
	(fatturato previsto - fatturato di pareggio) / fatturato previsto

	margine di sicurezza
	=
	(Q previste - Q di pareggio) / Q previste

	MCT 
	=
	( percentuale di ricarico / (1+percentuale di ricarico) ) * fatturato

	MCT
	=
	fatturato - CVT

	MCT
	=
	mcu * Q

	MCT
	=
	profitto * leva operativa

	MCT
	=
	profitto + CF

	mcu
	=
	p - cvu

	percentuale di ricarico
	=
	MCT / CVT

	profitto
	=
	fatturato / leva dei prezzi

	profitto
	=
	MCT - CF

	profitto
	=
	MCT / leva operativa

	quantità di pareggio
	=
	CF / mcu


Legenda :
	CAGR
	compounded average growht rate

	CF
	costi fissi

	cvp
	costi variabili unitari di produzione o costo del prodotto a scorta

	cvu
	costo variabile unitario (di produzione)

	E.I.
	elasticità incrociata della domanda

	EBIT
	earnings before interests and taxes

	EVA
	economic value added

	F
	fatturato

	i
	costo di mantenimento %

	I.C.
	indice di concentrazione del settore

	MCT
	margine di contribuzione totale

	mcu
	margine di contribuzione unitario

	NOPAT
	net operative profit after taxes

	p
	prezzo di vendita unitario

	Q
	quantità di prodotto finito realizzata

	Q.M.
	quota di mercato

	QBEP
	quantità di pareggio

	Qv
	quantità di prodotto vendute

	R.O.
	reddito operativo atteso annuo

	TIR
	tasso interno di rendimento

	U
	target di profitto

	VA
	valore aggiunto

	VAN
	valore attuale netto

	VGP
	valore globale della produzione

	WACC
	weighted average cost of capital


DIPENDENZE
	costi fissi
	bassi
	alti

	costi variabili
	alti
	bassi

	economie di scala necessarie
	basse
	alte

	elasticità dei costi
	alta
	bassa

	fare in casa (make)
	basso
	alto

	grado di integrazione
	basso
	alto

	leva degli acquisti
	alta
	bassa

	leva operativa
	bassa
	alta

	margine di contribuzione necessario
	basso
	alto

	margine di sicurezza
	alto
	basso

	mcu/p
	basso
	alto

	percentuale di ricarico
	bassa
	alta

	punto di pareggio
	basso
	alto

	ricorso ai fornitori (buy)
	alto
	basso

	rischi
	bassi
	alti

	struttura dei costi
	elastica
	rigida

	valore aggiunto
	basso
	alto


Leve :
	leva dei prezzi
	10
	10

	leva operativa
	3
	7

	leva degli acquisti
	7
	3
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